

近30个省份在官网发布具体调整方案 疫情影响下 养老金如何调整足额发放?

近期,全国有近30个省份发布了养老金调整方案。据悉,受新冠肺炎疫情影响,养老保险基金收入有所下降。在此情况下,各地如何保障养老金顺利调整并按时足额发放?

养老金今年总体涨幅为5%

今年4月,人力资源和社会保障部、财政部联合下发《关于2020年调整退休人员基本养老金的通知》,从2020年1月1日起,为2019年12月31日前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位退休人员调整基本养老金水平,全国总体调整比例按照2019年退休人员月人均基本养老金的5%确定。各省以全国总体调整比例确定本省调整比例和水平。

记者发现,截至目前,全国已有上海、天津、广东、安徽等近30个省份在官网发布具体调整方案。辽宁、河北、江苏、安徽、广东等地规定7月底前发放落实,宁夏要求最晚于8月底前将调增的养老金足额发放到退休(职)人员手中。

中央财经大学中国社会保障研究中心主任褚福灵介绍,养老金调整是结合经济增长、物价水平上涨、工资收入增长等多重因素而进行的依法调整。

记者了解到,已出台方案的各省份此次采取的依然是定额调整、挂钩调整和适当倾斜相结合的方式。

在定额调整方面,不同省份的调整金额从25元至80元不等。其中,西藏、上海的调整金额较高,分别为每人每月增加80元和75元。挂钩调整主要与退休人员的缴费年限或工作年限、基本养老金水平等因素挂钩。上海、安徽、内蒙古等地规定,缴费年限每满1年,每人每月增加的基本养老金在几元至几十元不等。天津、广东、辽宁等地以缴费15年为界限,对超过15年缴费年限的部分再次增加额度。

此次养老金调整也延续了以往向高龄人员、企业退休军转干部和艰苦边远地区退休人员倾斜的传统。河北加大了对驻省外艰苦边远地区退休(职)人员的倾斜力度,艰苦程度超过河北本地的,每月增加35元。

“退休人员基本养老金调整,有助于增加退休人员家庭收入,也有利于刺激消费、拉动内需。”武汉大学社会保障研究中心教授向运华说。



新华社发

养老保险费减收会否影响养老金发放?

企业退休人员养老金发放,资金来源于社保“五险一金”中养老保险基金。在疫情影响下,国家已出台企业养老保险费免、减、缓等政策,养老保险基金收入有所下降。同时,由于地方财政收入不同程度下滑,财政补助养老保险基金难度也在增加。

“今年减免社保费的力度和规模空前,全年企业养老、失业和工伤三项社会保险预计减费1.6万亿元,其中企业养老保险费减收就占1.5万亿元。”人力资源和社会保障部养老保险司司长聂明隽说。

因此,上调退休人员基本养老金,无疑将进一步增加养老保险基金运行承压能力,养老金能否确保上调、按时发放,成为社会关注焦点。

聂明隽表示,从总体上保证发放是没有问题的。得益于经济多年快速发展,我

国企业养老保险基金积累了比较可观的“家底”。截至6月底,全国企业养老保险基金累计结余达4.77万亿元,预计到年底还能保持3.8万亿元以上的结余,此外还有2万多亿元的全国社会保障战略储备基金,整体支撑能力还是比较强的。

针对部分省份可能出现的当期基金“收不抵支”情况,业内人士表示,企业基本养老保险基金中央调剂制度将发挥重要作用。

“我们对分省确保发放的困难程度也进行了充分预判,对困难省份将加大资金调剂和支持力度。”聂明隽说。

湖北等省份受疫情影响相对较重,中央调剂基金支出也对其相应倾斜。比如,湖北获得中央调剂基金下拨与上缴数额之差的受益额比去年增加55.4%。

如何进一步保障养老金安全?

“在制度建设上,长期确保发放已有根本性制度安排。”聂明隽表示。

据了解,为确保养老金发放,有关部门已经采取了一系列措施。

根据财政部近日公布的《2020年中央调剂基金支出(下拨)情况表》情况来看,今年中央调剂基金总规模将达到7399.72亿元,比去年上涨17.4%。基金调剂比例从去年的3.5%提高至4%。

在省级统收统支的基础上推进全国统筹。截至目前,全国已有26个省份实行了规范的省级统筹。到年底,所有省份都

会实现基金省级统收统支,不仅能进一步增强全省基金统一调度使用能力,也为实现养老保险全国统筹打下良好基础。

建立社会保障战略储备基金。目前基金规模已达到2万多亿元。为进一步增强社保基金的可持续性,全面推开划转部分国有资本充实社保基金工作,截至2019年底,中央层面已完成划转国有资本1.3万亿元。

对现有基金保值增值。目前已有22个省份签署基本养老保险基金委托投资合同,累计到账资金9482亿元。据新华社

警惕“短信嗅探器” 窃取钱财

新华社电 记者27日从河北省唐山市公安局海港经济开发区分局了解到,警方成功捣毁了一个使用“短信嗅探器”流窜作案的电信诈骗团伙,抓获犯罪嫌疑人8名,涉案金额10万余元。

“随时随地获取他人信息”“无需对方任何操作即可盗取钱财”……这看似不可能的诈骗是唐山警方在捣毁一个电信诈骗团伙时,嫌疑人的亲口供述。而在抓捕现场,一同抓获的便是达成上述不可能的工具——“短信嗅探器”。

警方调查发现,随着科技的提升,信息拦截设备也逐渐被不法分子利用。一些人在受害人夜间熟睡时使用短信嗅探设备,便可在不惊动受害人的情况下截取用户手机短信内容。随后,利用各大银行、网站、移动支付等存在的技术漏洞和缺陷,窃取个人信息、银行卡号,使用支付平台绑定其银行卡,截取短信验证码,随时盗刷资金。

民警提醒,“嗅探”式电信诈骗虽然隐秘,但也不是无法防范,取消银行卡免密支付,夜间睡觉时关闭手机等均能让“嗅探”失灵。

长达18.226公里,明年通车 我国华东地区 最长高铁隧道贯通

新华社电 记者从中国铁路股份有限公司获悉,27日,由中铁十八局集团承建的我国华东地区最长高铁隧道——长达18.226公里的杭绍台高铁东茗隧道安全贯通,为杭绍台高铁按计划于2021年建成通车奠定了坚实基础。

全长271公里的杭绍台高铁连接了杭州、绍兴和台州,设计时速350公里,是国家首批社会资本投资铁路建设的示范项目之一。其中,东茗隧道是全线控制性工程。

据中铁十八局集团杭绍台铁路东茗隧道现场负责人郭金发介绍,为安全贯通隧道,他们在施工中通过增加3个斜井,采取“长隧短打”的方法,实现了8个工作面同时开挖掘进,安全穿过10多条地质断裂带。

长江上海段首例 非法采矿案4人获刑

新华社电 记者从上海铁路运输检察院获悉,由该院提起公诉的长江上海段首例非法采矿案于27日宣判。被告人驾驶采砂船与运砂船共同在长江禁采期内非法开采江砂多次。在审查起诉阶段,4名被告人均认罪认罚,最终被判处有期徒刑一年到两年不等。

据悉,2019年6月至7月期间,被告人王某等人为牟取不法利益,购入采砂船。在未获得采砂许可证的情况下,被告人王某某、钱某某驾驶采砂船与运砂船共同在长江禁采期内非法开采江砂3次,非法获利12万元。

惠民! S175路公交直达河南省骨科医院啦

为了进一步提升公交服务品质,满足乘客出行需求,郑州市公交四公司在“一线一策”活动调研的基础上,对S175线路优化调整,将原首末站从心怡路公交站调整至河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)郑州院区院内。

7月26日早上8点,S175路公交车省骨科医院首发站开通仪式,在河南省洛阳正骨医院郑州院区北门举行,从站点驶出的S175路公交载着首批乘客开往会展中心。

调整后该线路将衔接写字楼、社区、1号线和5号线地铁口、河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院),极大方便了沿途市民上下班通勤、外出购物及骨科患者的就医需求。

“之前到省骨科医院就医一般都是乘地铁五号线出站后再步行,现在直接乘坐S175路到医院门口,真是太方便了!”市民张先生高兴地说。

据了解,河南省洛阳正骨医院是在具有

二百多年历史的平乐郭氏正骨基础上发展起来的三级甲等公立专科医院。该院2013年经省政府批准增挂“河南省骨科医院”名称,被确定为河南省建设国家中医骨伤科区域医疗中心主体单位,现有洛阳四个院区和郑州一个院区。郑州院区自2014年开诊以来,因省会郑州便利的交通条件受到省外广大骨科患者的青睐,“洛阳正骨”正在成为河南的又一张新名片闪耀中原。

郑报全媒体记者 蒋晓蕾 通讯员 张艳涛